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Σχετικά  με  την  εν  θέματι  Ερώτηση  που  κατέθεσαν  στη  Βουλή  των  Ελλήνων
δεκαπέντε (15) βουλευτές της Κ.Ο. του Σύριζα - Προοδευτική Συμμαχία, σας γνωρίζουμε τα
εξής:

Μέλημα  θεμελιώδους  σημασίας  για  το  Υπουργείο  Τουρισμού  αποτελεί  η
αναβάθμιση  της  τουριστικής  εκπαίδευσης  και  κατάρτισης  εν  γένει  και  ειδικότερα  της
εκπαίδευσης στο επάγγελμα του ξεναγού, με απώτερο στόχο τη βελτίωση της ποιότητας των
παρεχόμενων  υπηρεσιών  στον  τομέα  του  τουρισμού  και  της  ανταγωνιστικότητας  του
τουριστικού προϊόντος. 

Υπό αυτό το πρίσμα, πραγματοποιήθηκε η επανέναρξη της λειτουργίας των Σχολών
Ξεναγών Αθήνας (ήδη από το 2017/2018) και Θεσσαλονίκης (από το 2019) ενώ από το έτος
2020-2021  επαναλειτούργησαν  οι  Σχολές  Ξεναγών  Κρήτης,  Ρόδου  και  Κέρκυρας,
εμπλουτίζοντας  την αγορά εργασίας  στο επάγγελμα  του ξεναγού με σημαντικό  αριθμό
αποφοίτων.  Χαρακτηριστικό  είναι  ότι  οι  εγγραφές  στο  Μητρώο  Ξεναγών  στο  οποίο
περιλαμβάνονται όλοι οι αδειοδοτημένοι από το Υπουργείο Τουρισμού ξεναγοί, εμφάνιζε 
κατά το δεύτερο τρίμηνο του 2018 2.409 εγγραφές έναντι 2.687 εγγραφών κατά το δεύτερο
τρίμηνο του 2023, ενώ αναμένεται να προστεθούν στον αριθμό αυτό και οι σπουδαστές
των Σχολών Ξεναγών του τρέχοντος έτους. 

Αξίζει να σημειωθεί, ότι εντός του έτους 2023, σε συμμόρφωση προς την υπ’ αριθμ.
1342/2022 Απόφαση του Συμβουλίου της Επικρατείας/Τμήμα Δ’ και την αποδοχή από την
Υπουργό Τουρισμού της γνωμοδότησης ΝΚΣ υπ. Αριθμ. 126/2022 , πρόκειται να ξεκινήσει η
διαδικασία  υλοποίησης  ταχύρρυθμου  προγράμματος  κατάρτισης  στο  επάγγελμα  του
ξεναγού  (έως  50 άτομα)  για  αποφοίτους τμημάτων Αρχαιολογίας,  Ιστορίας,  Ιστορίας  και
Αρχαιολογίας,  Ιστορίας  Αρχαιολογίας  και  Κοινωνικής  Ανθρωπολογίας,  Ιστορίας
Αρχαιολογίας  και  Διαχείρισης  Πολιτισμικών  Αγαθών  και  Ιστορίας  και  Εθνολογίας
πανεπιστημίων της ημεδαπής και αναγνωρισμένων της αλλοδαπής,  με ένα πρόγραμμα και
στο Ιόνιο Πανεπιστήμιο, προκειμένου να καλυφθεί η περιφέρεια του Ιονίου, λόγω της μη
έναρξης λειτουργίας α’ έτους στη Σχολή Ξεναγών Κέρκυρας τα έτη 2022-2023.

Αναφορικά με το θεσμικό πλαίσιο που διέπει τη λειτουργία των Σχολών Ξεναγών,
επισημαίνεται ότι με την υπ’ αρ. 11413/29.06.2021 κοινή απόφαση της Υπουργού Παιδείας
και Θρησκευμάτων και της Υφυπουργού Τουρισμού (Β’ 2884), τροποποιήθηκε ο προϊσχύων
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Κανονισμός  Λειτουργίας,  εκσυγχρονίζοντας  το  θεσμικό  πλαίσιο  που  διέπει  τις  εν  λόγω
Σχολές  με  την  εισαγωγή  νέων  μαθημάτων  σχετικών  με  τις  σύγχρονες  ειδικές  μορφές
τουρισμού ενώ παράλληλα αναβαθμίστηκαν οι προϋποθέσεις εισαγωγής στις Σχολές και 
εισήχθησαν νέες διατάξεις για την αποτελεσματικότερη λειτουργία τους. 

Ειδικά σε ό,τι αφορά τη λειτουργία της Σχολής Ξεναγών Κέρκυρας, θα πρέπει να
επισημανθεί  ότι,  για  την  εκπαιδευτική  περίοδο  2021-2023,  σε  συνέχεια  της  υπ’  αρ.
15554/02.09.2021 απόφασης της Υφυπουργού Τουρισμού για την  «Προκήρυξη εισαγωγής
σπουδαστών στις Σχολές Ξεναγών Αθήνας, Θεσσαλονίκης, Κέρκυρας, Κρήτης και Ρόδου του
Υπουργείου Τουρισμού για την εκπαιδευτική περίοδο 2021-2023», στη Σχολή Ξεναγών της
Κέρκυρας  εγγράφηκαν  στο  πρώτο  έτος,  μόλις  δώδεκα  (12)  σπουδαστές  αν  και  είχε
ανακοινωθεί ότι λόγω covid-19 τα μαθήματα θα πραγματοποιούνταν διαδικτυακά, το οποίο
αποτελούσε κίνητρο προσέλκυσης τόσο για τους σπουδαστές όσο και για τους καθηγητές.
Στο πλαίσιο αυτό και δεδομένου ότι, σύμφωνα με τον Κανονισμό Λειτουργίας των Σχολών
Ξεναγών, ο αριθμός των σπουδαστών δεν μπορεί να είναι μικρότερος από δεκαπέντε (15),
δεν μπόρεσε να συγκροτηθεί  τμήμα και δόθηκε η δυνατότητα,  στο πλαίσιο  των γενικών
αρχών της χρηστής διοίκησης, στους υποψηφίους που είχαν επιτύχει στην εν λόγω Σχολή να
ενσωματωθούν, εφ’ όσον το επιθυμούσαν, στο δυναμικό των πρωτοετών σπουδαστών της
Σχολής Ξεναγών Κρήτης (υπ’ αρ. 3358/22-2-2022 απόφαση). 

Η Σχολή Ξεναγών Κέρκυρας επανιδρύθηκε το 2020 και οι τελευταίοι 27 σπουδαστές
της  αποφοίτησαν  το  2022.  Τον  Ιανουάριο  2022  αντιμετώπισε  σοβαρά  προβλήματα
στελέχωσης που οδήγησαν στην προσωρινή αναστολή εισαγωγής νέων σπουδαστών το 2022
και το 2023. Για τον λόγο αυτό το Υπουργείο Τουρισμού έχει προβεί σε σειρά ενεργειών για
την  πλήρη  λειτουργία  της  σχολής  και  για  τη  στελέχωσή  της  με  μόνιμο  προσωπικό.  Πιο
συγκεκριμένα, στο πλαίσιο προγραμματισμού προσλήψεων έτους 2022 εγκρίθηκε μία θέση
(ΠΕ Διοικητικού-Οικονομικού) για την οποία έχει ζητηθεί η κατ΄ εξαίρεση ένταξή της στην
προκήρυξη 2Γ/2022, ενώ, επιπρόσθετα, στο πλαίσιο προγραμματισμού προσλήψεων έτους
2023,  εγκρίθηκε ακόμα μια θέση ΤΕ Διοικητικού-Λογιστικού, η οποία έχει ενταχθεί προς
πλήρωση στην 2Γ/2022 προκήρυξη. Οι δύο αυτές θέσεις μόνιμων διοικητικών υπαλλήλων
αναμένονται εντός του 2024,  με την ολοκλήρωση των διαδικασιών του ΑΣΕΠ που έχουν ήδη
ξεκινήσει. Παράλληλα, έχουμε έρθει σε συνεργασία  με τον  Δήμο Κεντρικής Κέρκυρας και
εξασφαλίσαμε εκ νέου χώρο για στέγαση της Σχολής Ξεναγών Κέρκυρας.

Η Σχολή Ξεναγών της Κέρκυρας δεν έχει καταργηθεί,  παραμένει στις υπάρχουσες
Σχολές  και  στις  προτεραιότητες  του  Υπουργείου  Τουρισμού.  Γιια  τον  λόγο  αυτό
δρομολογείται η ανωτέρω σειρά πρωτοβουλιών ώστε να επιλυθούν  τα προβλήματα της, και
να μπορεί να δεχθεί σύντομα ξανά εισακτέους.

Επιπλέον,  σημειώνεται  ότι  ενδιάμεσα,  στο  πλαίσιο  της  προσπάθειας  για  την
κάλυψη θέσεων  μέσω  του  Ενιαίου  Συστήματος  Κινητικότητας  (Ε.Σ.Κ.)  από το  2020  έως
σήμερα,  εγκρίθηκαν  οι  ακόλουθες  θέσεις,  οι  οποίες  ωστόσο  δεν  κατέστη  εφικτό  να
καλυφθούν  είτε λόγω έλλειψης αιτήσεων είτε διότι οι υποψήφιοι δεν αποδέχονταν τελικά
τη θέση στη Σχολή είτε διότι δεν κατείχαν τα απαιτούμενα για την κάλυψη των θέσεων
τυπικά προσόντα: 

 Έτος 2020:  πέντε (5)  θέσεις  με απόσπαση (1 ΠΕ Διοικητικού Οικονομικού,  1 ΤΕ
Διοικητικού Λογιστικού, 1 ΤΕ Βιβλιοθηκονομίας 1 ΔΕ Διοικητικών Γραμματέων και 1
ΔΕ Τεχνικών).

 Α΄  κύκλος  κινητικότητας  2021:  δύο  (2)  θέσεις  για  μετάταξη-μετά  από  αλλαγή
κατανομής  θέσεων-  (1  ΤΕ  Τουριστικών  Επιχειρήσεων  και  1  ΔΕ  Διοικητικών
Γραμματέων).  



 Β΄  κύκλος  κινητικότητας  2021:  δύο  (2)  θέσεις  για  μετάταξη  (1  ΤΕ  Τουριστικών
Επιχειρήσεων και 1 ΔΕ Διοικητικών Γραμματέων). 

 Α΄  κύκλος  κινητικότητας  2022:  δύο  (2)  θέσεις  για  μετάταξη  (1  ΤΕ  Τουριστικών
Επιχειρήσεων και 1 ΔΕ Διοικητικών Γραμματέων). 

Ομοίως,  καμία  αίτηση  δεν  υποβλήθηκε  από  τους  υπαλλήλους  του  Υπουργείου
Τουρισμού προς τους οποίους απευθύνθηκαν προσκλήσεις κατά τα έτη 2021 και 2022  για
στελέχωση της Σχολής Ξεναγών Κέρκυρας.

Για  τους λόγους αυτούς προχωράμε ήδη από φέτος σε ενέργειες για την ενίσχυση της
Σχολής  Ξεναγών  Κέρκυρας  με  μόνιμο  προσωπικό,  βάσει  των  εγκεκριμένων  από  το
Υπουργικό Συμβούλιο θέσεων για τη σχολή αυτή τα έτη 2021 και 2022.

Επιπλέον, για το νησί της Κέρκυρας και την περιφέρεια Ιονίων Νήσων, σημειώνουμε
ότι  λειτουργεί  από  το  Υπουργείο  Τουρισμού  το  ΙΕΚ  Τουρισμού  Ιονίων  Νήσων.  Το  2022
πήραμε  την  πρωτοβουλία  και  μετατρέψαμε  το  ΙΕΚ  Κέρκυρας,  στο  πρώτο  και  μοναδικό
θεματικό ΙΕΚ Τουρισμού Ιονίων Νήσων, τονίζοντας τον περιφερειακό του χαρακτήρα στην
παροχή  τουριστικής  κατάρτισης  για  όλο  το  Ιόνιο,  αλλά  και  τη  θεματική  της  υψηλά
ειδικευμένης παρεχόμενης κατάρτισης στον τομέα του τουρισμού. Προχωράμε από το 2024
στην  ενίσχυση  του  προσωπικού  του  ΙΕΚ  αυτού  μέσω  της  πρόσληψης  3  νέων  μόνιμων
διοικητικών υπαλλήλων και  1 νέου μόνιμου  εκπαιδευτικού μετά από 20 έτη.  Για πρώτη
χρονιά  φέτος,  στο εκπαιδευτικό έτος 2023-2024,  σχεδιάσαμε και  εφαρμόζουμε  την νέα
πειραματική  ειδικότητα  “Στέλεχος  Ταξιδιωτικών  και  Τουριστικών  Επιχειρήσεων”.  Το  ΙΕΚ
Τουρισμού  Ιονίων  Νήσων,  είναι  το  μοναδικό  ΙΕΚ  στο  Ιόνιο  που  λειτουργεί  εντός
εκπαιδευτικού  ξενοδοχείου,  παρέχοντας  υψηλής  ποιότητας  τουριστική  κατάρτιση  και
υποδέχτηκε 125 νέους σπουδαστές το 2023 σε 4 ειδικότητες του τουρισμού. Παράλληλα,
καταθέσαμε  φέτος  τον  Οκτώβριο  σε  δημόσια  διαβούλευση  νομοθετική  διάταξη  για  την
παράταση  των συμβάσεων  των ΙΔΟΧ  διοικητικών  υπαλλήλων  του  ΙΕΚ  Τουρισμού  Ιονίων
Νήσων και ευελπιστούμε του χρόνου να έχουν συμπληρωθεί οι θέσεις αυτές με μόνιμους
διοικητικούς υπαλλήλους.

Ως προς την τουριστική εκπαίδευση και κατάρτιση που είναι τα κλειδιά για το μέλλον,
προχωράμε σε εξέταση της επικαιροποίησης των  προγραμμάτων σπουδών των σχολών μας,
προσθέτουμε  νέες  ειδικότητες  στα  ΙΕΚ  και  στηρίζουμε  τους  σπουδαστές  μας.  Το  2022
δόθηκε για πρώτη φορά επίδομα στέγασης ύψους 1.500 ευρώ στους σπουδαστές των ΙΕΚ
Τουρισμού  που  προστίθενται  στους  σπουδαστές  των  Ανώτερων  Σχολών  Τουριστικής
Εκπαίδευσης που ήδη το λαμβάνουν,  ενώ, βελτιώσαμε μετά από 11 χρόνια την έμμισθη
πρακτική  άσκηση  των  σπουδαστών  μας,  με  νέες  κατηγορίες  επιχειρήσεων.  Παράλληλα,
σχεδιάζουμε  και  εφαρμόζουμε  νέα  προγράμματα  πειραματικών  ειδικοτήτων  στα  ΙΕΚ
Τουρισμού  του  Υπουργείου  Τουρισμού,  ενώ,  είμαστε  σε  συζητήσεις  με  το  Υπουργείο
Οικονομικών  για  τη  δυνατότητα  παροχής  μειωμένου  κομίστρου  των  Μέσων  Μαζικής
Μεταφοράς για σπουδαστές των ΑΣΤΕ και ΙΕΚ Τουρισμού το 2024.

Τέλος, εξετάζουμε την αναβάθμιση της Τουριστικής Εκπαίδευσης, με ενίσχυση όλων
των σχολών του Υπουργείου Τουρισμού για πρώτη φορά μετά από δεκαετίες με μόνιμο
εκπαιδευτικό και διοικητικό προσωπικό.

Σε  κάθε  περίπτωση,  το  Υπουργείο  Τουρισμού  δίνει  έμπρακτες  λύσεις  στα
προβλήματα που σχετίζονται με τη λειτουργία των Σχολών Ξεναγών αλλά και των λοιπών
Σχολών  Τουριστικής  Εκπαίδευσης  και  αναλαμβάνει  τις  κατάλληλες  πρωτοβουλίες,  με
απώτερο σκοπό την αναβάθμιση της ποιότητας των σπουδών των Σχολών αυτών αλλά και τη
διασύνδεσή τους με τις εξελίξεις στις ειδικές μορφές τουρισμού και τις ανάγκες της αγοράς.
Η  τουριστική  εκπαίδευση  αποτελεί  για  εμάς  ένα  κρισιμότατο  τομέα  για  την  προοπτική



ανάπτυξης του τουρισμού της Ελλάδας, αλλά και τη βάση της τουριστικής κληρονομιάς της
και της παγκόσμιας αναγνώρισης της δυναμικής της. Διαχρονικά, παραμένει βασικός μοχλός
υλοποίησης του στρατηγικού σχεδιασμού του Υπουργείου Τουρισμού για τη βιωσιμότητα
του τουριστικού προϊόντος της χώρας. 

Ακριβές Αντίγραφο

Ελένη Παπασπύρου
Γραφείο Νομικών και Κοινοβουλευτικών

Θεμάτων

Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ

ΕΛΕΝΑ ΡΑΠΤΗ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΔΙΑΝΟΜΗΣ
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ:
1. Βουλευτή κ. Αλέξανδρο - Χρήστο Αυλωνίτη 
2. Βουλεύτρια κ. Σία Αναγνωστοπούλου 
3. Βουλευτή κ. Ευάγγελο Αποστολάκη
4. Βουλευτή κ. Χρήστο Γιαννούλη
5. Βουλευτή κ. Μιλτιάδη (Μίλτο) Ζαμπάρα
6. Βουλεύτρια κ. Ουρανία (Ράνια) Θρασκιά
7. Βουλευτή κ. Γιώργο Καραμέρο
8. Βουλεύτρια κ. Νίνα Κασιμάτη
9. Βουλεύτρια κ. Μαρίνα Κοντοτόλη
10. Βουλεύτρια κ. Κυριακή Μάλαμα 
11. Βουλευτή κ. Αλέξανδρο Μεϊκόπουλο
12. Βουλεύτρια κ. Αικατερίνη Νοτοπούλου 
13. Βουλευτή κ. Γεώργιο Παπαηλιού  
14. Βουλεύτρια κ. Παναγιού Πούλου 
15. Βουλεύτρια κ. Μερόπη Τζούφη 

Ε  ΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ     
Γραφείο Υπουργού
Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
Υπηρεσία Συντονισμού
Σελίδες απάντησης: (4)
Σελίδες συνημμένων: (0)
Σύνολο Σελίδων : (4)
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